

衡水市公安局扎实推进“铸盾2022”专项行动

「一把手」负责 常态化排查 合成化作战

河北法制报讯 (张硕)近日,衡水市公安局召开全市公安机关“铸盾2022”专项行动调度推进会,通报全市公安机关“铸盾2022”专项行动进展情况,对标上级要求,校准工作方向,剖析存在的问题,研究改进措施。副市长、市公安局局长范晓军出席会议并讲话。

会议指出,“铸盾2022”专项行动开展以来,各地各警种各部门深入落实“隐患排查整治、打击违法犯罪、主动预警防范、强化基层基础”四项措施,专项行动取得了阶段性进展。全市公安机关要充分认识到,部署开展“铸盾2022”专项行动是省公安厅党委着眼为党的二十大创造良好的政治社会环境、更好担当公安机关使命任务作出的重要决定,是全年工作的重要抓手,进一步提升政治站位、坚持问题导向,将专项行动作为提升整体公安工作水平的龙头工程,结合本地部门工作实际,理清思路、精心谋划,制定细化工作方案,以坚定的决心和更大的力度推动专项行动向纵深开展。

会议要求,要聚焦任务目标、坚持考核牵引,推动专项行动各项措施落地落实。各单位“一把手”要对“铸盾2022”专项行动负总责、负全责,经常听取情况汇报、研究谋划、查摆问题,对重大疑难案件、重点突出问题要亲自上手、协调推进、一抓到底;市县两级公安机关分管局领导要落实牵头总责任,层层传导压力,市公安局领导要包条线、包区县,县(市)区公安局(分局)领导要包所队,坚持以上率下、捆绑作战、挂钩考核,即时解决工作中遇到的问题困难,最大限度提升工作质效;各相关警种部门要发挥承上启下“主力军”作用,对照市公安局总体方案,逐项梳理、建立台帐,逐一明确责任领导、推进措施和完成时限,切实抓好本条线的部署推进和督导落实;各级“铸盾办”要实体化运转,充分发挥统筹协调作用,全面掌握情况,当好参谋助手,把各项部署要求落实到位;要建立完善专项行动专班实体运行、适时调度、定期通报、工作宣传、考核奖惩等制度机制,不断将专项行动引向深入。

会议强调,要强化协同联动、坚持全面推进,以专项行动为牵引提升公安整体工作质效。要推进风险隐患排查整改体系化、常态化,风险隐患要实现“存量清零”,要围绕重点领域常态化开展拉网式、滚动式排查,建立台账、销号整改。要推进打击突出违法犯罪精准化、集约化,常态开展分析研判,持续深化合成作战,强化命案积案攻坚。要汇聚数据资源,构建合成作战体系。

冀州交警“三夏”时节服务忙

河北法制报讯 (赵秋承)当前正值“三夏”农忙时节,农民大多在田间地头忙农活,为切实加强“三夏”期间道路交通安全管理,确保辖区道路交通安全畅通,预防和减少交通事故的发生,冀州区公安交警大队多次组织宣教人员走进村庄田间地头,发放服务“三夏”连心卡,为正在劳作的农民朋友开展交通安全教育宣传,还为车辆出故障的群众修理车辆,受到农民朋友的称赞。

其间,交警结合农村道路的实际情况,通过农

村大喇叭广播和面对面讲解,发放宣传资料等方式,广泛宣传交通安全法律法规知识及行车安全常识。同时,对农用机动车三轮汽车、收割机驾驶人进行交通安全知识宣传提醒他们在农忙时节,务必做到规范安全驾驶,时刻将安全生产放在首位。结合“一盔一带”宣传主题,向群众讲解骑乘摩托车、电动自行车不戴安全头盔,驾乘汽车不系安全带,农用车、电瓶三轮车违法载人,酒驾、醉驾,超员超载等突出交通违法行为的危害性。

衡水警方循牌破案 市民电动车失而复得

河北法制报讯 (刘妹)近日,衡水市公安局高新区分局与市交警支队密切配合,依靠车辆登记上牌信息破获一起电动自行车被盗案。

去年,市民渠女士购置了一辆新国标电动自行车,但不慎在当年7月丢失。近期,渠女士获知电动自行车登记工作开展后,到交警登记上牌网点咨询,在工作人员指引下,对原有证件、整车编码进行核对,发现该车信息已被注册,随即向高新区公安分局和平西路派出所报案。派出所与市交警支队直属二大队迅速联合办案,最终确定盗窃嫌疑人林某的相关信息,进行立案调查。到案后,林某对其实盗窃电动自行车的行为供认不讳。目前,林某已

被行政拘留。6月8日上午,和平西路派出所、市交警支队直属二大队民警一起将被盗车辆返还给失主渠女士,同时,交警流动上牌小组现场为其办理变更号牌业务,重新申领了一副电动自行车号牌。渠女士面对失而复得的电动自行车非常开心,对办案人员连声称赞:“真没想到,我最先体验到了电动自行车登记上牌的好处,顺利找回了丢失的电动自行车,真是太感谢你们了!”据了解,自5月1日起,该市开展电动自行车登记工作以来,已有60多万辆电动自行车进行了登记备案,电动自行车有了属于自己的专属“身份”,更加凸显了保障群众财产安全的功能。

践行“枫桥经验” 为民服务见真功

——阜城县公安局城镇派出所写真

□ 文/图 郭建博

近年来,阜城县公安局城镇派出所深入践行新时代“枫桥经验”,狠抓基层基础建设,坚决做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位,各项工作连年跨上新台阶,受到各级领导的肯定和群众的赞誉。2019年,该所荣立集体三等功;2020年荣获衡水市公安局流动人口服务管理先进单位称号;2021年荣获省级执法示范单位称号。

倾心化纠纷护平安

阜城县公安局城镇派出所辖区面积约17平方公里,居民6.5万人,包括7个自然村、26个居民小区、50所中小学及幼儿园、3800余家商铺。为做好辖区安全稳定工作,派出所民警积极探索化解各类矛盾纠纷的方法,紧紧围绕“矛盾不上交”,该所创新推出“六零”工作法,即组织引领零缺位、调解矛盾零激化、法治宣传零盲区、信访化解零积案、平安和谐零上访、队伍建设零违纪,取得了良好的实战效果。

2021年9月的一天晚上10点多,派出所接到报警:一名女子情绪激动想要跳楼。值班民警迅速赶到现场,通过询问周围邻居得知,这名女子离婚后一个人带着孩子生活,而前夫一直拒付孩子的抚养费。当晚,女子与前夫在电话里大吵一架,之后便欲跳楼轻生。此时,女子怀抱一个两岁三岁的孩子,跨坐在9楼的阳台边上,一条腿已经伸出了阳台,孩子吓得哇哇大哭,女子也不停哭喊拒绝他人靠近……面对如此情况,民警一边好言安抚女子的情绪,一边寻找最佳解救时机。突然,女子扔在地上的手机响了,民警急中生智,捡起手机以给女子送去过去为由小心翼翼靠上前去。距离还有三五步时,女子要求民警停下打开免提。电话果然是女子前夫打来的,就在女子朝着电话大喊而分神的一瞬间,民警飞身冲上前去,紧紧抱住了她和孩子,拼尽全力将二人拽进了阳台。当得知女子的前夫此时正在外地打工,民警多次找到女子前夫的母亲,通过其母与其电话沟通,从情、理、法多方面做思想工作,最终说服男子支付了拖欠的抚养费,并保证此后接



图为民警热心服务办事群众。

时给付。

为充分调动多方面力量参与化解纠纷,派出所还开创了“1+3”矛盾纠纷多元化解工作法,即在派出所首接民警的基础上,联合社区工作人员、人民调解员、律师三方力量,联合推动各类矛盾纠纷有效化解。

2021年11月的一天清晨,外地的几名大货车司机因运输费用问题与辖区某小区一业主产生纠纷,来到小区找这名业主“要个说法”,此人拒不露面导致司机们堵在小区门口引起了群众围观。民警到达现场后首先劝散围观群众,接着和社区工作人员一起将几名司机请进了物业办公室,劝他们先冷静下来。经调查,此时这名业主因外出跑生意的确不在家中,民警便电话联系了此人的妻子和弟弟,让他们来物业办公室商量解决办法,同时还请律师到场,为双方提供法律帮助。经过一个上午的沟通,双方终于商定各让一步,一方不再坚持“非2000元不可”,另一方也不再坚持“一分钱也不给”,以1200元达成一致,双方都对民警再三表示感谢。近两年来,该所共调解各类矛盾纠纷1200余起,调解率高达99.5%,群众满意度高达98.8%。“民转刑”案件零发生。

聚焦“小案”护民生

对于日常工作中接触最多、与民生密切相关的侵财类“小案”,城镇派出所始终秉持“小案不小看、小案不小办”理念,近两年来

共破获此类刑事案件140余起,为群众挽回损失20余万元,辖区日益呈现出“发案少、秩序好”的良好局面。

2020年春节前夕,辖区几家大型商超接连发生“掀门帘”盗窃案。每到秋冬季节,一些商超都会在门口悬挂防风保温的厚门帘,消费者在进出商场时一定会伸手去掀,犯罪嫌疑人就趁这一瞬间将消费者衣兜中的手机或随身财物偷走。几起案件虽然案值都不大,但却造成了比较恶劣的影响。派出所民警主动放弃了春节假期,经过连续半个多月的走访摸排,终于发现了这个盗窃团伙的蛛丝马迹:团伙成员为两男一女,从外地开车来到县城后把车停在城外,一男子在车内等候,另两人打车进入城区,以情侣身份出入各大商超,伺机作案。按照“以车找人”的侦查思路,民警循线辗转天津、山东等地,最终追踪到山东省乐陵市,在他们准备再次出手作案时将其一网打尽。

在打击治理电信网络新型违法犯罪工作中,城镇派出所围绕紧紧围绕好老百姓的“钱袋子”,开创了反诈宣传“1+X”工作法,即派出所民警联合辖区企事业单位、学校等进行全方位宣传,进一步提升了人民群众防骗意识,最大限度遏制电信诈骗案件发生。

2021年11月的一天,派出所民警正在辖区某小区开展“洗楼”反诈宣传,一名20来岁的女子一溜小跑找到民警:“我十几分钟之

前刚刚接到一个自称公安局的人打来的电话,说的我的个人信息都对,我都快相信他了,可他突然说到什么安全账户之类的话,我一下子想到了你们日常给我讲的那些电诈骗话,就没按他说的做,他说还会跟我联系的。”民警斩钉截铁地告诉她:“这肯定也是电信诈骗,如果他再打电话来接。”没过多久,女子手机再次响起,民警威严地亮明身份,对方立刻挂断电话。

全心为民排忧难

近两年来,阜城县公安局先后投资200余万元对城镇派出所硬件设施进行全面提升改造,整合户籍、出入境业务大厅,实现一站式办理,设立24小时居民身份证自助受理点,严格落实各项便民利企新举措,真正实现“让群众少跑腿,让数据多跑路”。同时,派出所还创新实行户籍窗口“无节假日”预约办公制度,保证周末及节假日上午必定有人值班,下午电话预约到岗,两年来共为群众办好事实事及加急办理证件500余次,救助群众322起,收到锦旗75面。

今年2月份,派出所民警在日常走访中获悉,某村有一名80多岁的老人,长年卧病在床,其子女有给其办理身份证的愿望。户籍民警立即与老人子女取得联系,预约了时间,携带人像采集设备上门为老人服务。两名民警耐心地为老人梳头、洗脸、垫好背景布、摆正头部位置,最后站在床上举着相机向下照,这才完成了采像,一通忙活下来,两人都已大汗淋漓。

今年4月1日,一对老年夫妇急匆匆来到派出所,称其16岁的孙女3月25日说去寻找同学后离家未归,现在打电话总是无人接听。派出所立即组织民警展开搜寻,经过大量工作获得线索,女孩很有可能于3月26日乘车去了北京。但偌大一个北京,要找一名女孩谈何容易。这时,一名年轻民警突然灵光一闪,听老人说女孩爱玩一款手游,便想能否进入游戏查找并联系女孩。这个方法果然奏效,民警进入游戏聊天,还真找到了女孩,并摸准了女孩所在位置。民警立即赶赴北京找到女孩并将其平安接回。事后,两位老人专程给派出所民警送去锦旗表示感谢。

社区民警忙碌而又充实的一天

□ 严开龙

社区民警俗称“片警”,是最贴近群众的基层警务力量。我就是一名“片警”,作为衡水市公安局桃城分局河东派出所社区民警,我和同事每天的工作就是走街串户,用脚步丈量辖区的每寸土地;苦口婆心,用温暖化解群众之间的每起纠纷;我们坚守在服务群众的最前沿,承载着无数家长里短、浸润着柴米油盐的百态人生,平凡而忙碌。我随机选取了我日常工作的一天,也想以此展示我们社区民警的工作日常。

8:30 更新完善“智能日志”

每天上班的第一件事,就是在电脑上更新完善我们的“智能化工作日志”——人民东路宜居嘉园小区底商新开一家超市;依云湾小区某号楼有住户反映邻居噪音扰民;三徐庄某小区一家饲养的犬只需要办证……

通过前一天对辖区居民住户、沿街门店、流动人口的走访,一点一滴地汇总、整理,再输入电脑,以直观简洁的图表形式制成电子档案,这就是社区民警的“智能化工作日志”。

保证这些数据准确鲜活,使我们对辖区底数清、情况明,这是社区民警的基本功。只有进百家门、认百家门、知百家情、办百家事,才能更好地为辖区群众服务好、保障好。

9:10 上门调处矛盾纠纷

昨天,我刚刚了解到,三徐庄某楼一个单元的多家住户反映,本单元楼道内的公共区域被一家住户用钢板焊接成了自家小库房,给大家带来诸多不便,有人为此找这家人沟通,还发生了争吵。

我来到现场,找到这家人。户主开始十分抵触,一个劲儿地抱怨:“我又没挡着他们走道,他们干嘛都跟我过不去啊!”我先好言安抚其情绪,然后又把这事掰开了揉碎了讲道理,从楼道安全、公益人心、消防隐患、房屋价值等诸多角度加以劝解。经过一个多小时

苦口婆心的劝说,这家人终于认识到自己的问题所在,承诺尽快拆除焊接的小库房。为缓和他们的邻里关系,我又逐户走访了与这家人发生过争吵的几家,他们也都表示,只要这家不再私占公共区域,大家还和以前一样,都是好邻居。

调解纠纷是社区民警的主要工作,解开了群众心里的“小疙瘩”,邻里关系就和谐了,辖区治安也就有了保障。从警3年,我已经调解各类纠纷160余起。

11:40 抢抓时机“洗楼”宣传

这个时间段,小区居民陆续下班回家了,这是入户走访的最佳时间,我赶紧叫上几名同事,带上一摞宣传资料,来到依云湾小区开展“洗楼”宣传。

为进一步做好防范电信网络诈骗工作,按照市公安局、桃城分局统一部署,我们各派出所都在大力开展“洗楼”宣传。所谓“洗楼”就是逐小区、逐楼、逐户见面走访,不漏一家,所以我们一般会选择中午、傍晚的“饭点”开展工作,这样才能保证见面率。

针对不同的人群,我们宣传的重点也不尽相同。对“宝妈”主要讲刷单类诈骗,对老年人主要讲投资类诈骗,对业青年主要讲交友类诈骗,同时还发放宣传单,引导大家下载安装“国家反诈中心”APP,叮嘱大家一定要时刻打开预警功能,切实守好自己的“钱袋子”。一个饭点时间,我们就在依云湾小区入户宣传28家。

在我们的坚持下,依云湾小区居民的电诈防范意识普遍提高,目前已保持9个月电诈零发案。只要老百姓不受损失,我们跑多少路、磨多少嘴皮子都值得。

13:30 “绿色通道”加急办证

买了几个包子拿到单位,还没吃完就接到辖区王女士的求助电话:她儿子马上就要高考体测,突然发现身份证已过期,而疫情期间孩子又不允许出校门,这可把她急得够呛!

我立即联系户籍室,得知户政

部门专门为高考考生办理身份证开通了“绿色通道”,可以加急办理,连忙给王女士回电话,先给她吃下“定心丸”。

随后,我又联系了孩子学校老师,穿上防护服,拿好设备,来到学校为孩子采集身份证照片。光线、背景、位置、角度……忙活了一大通,终于采到合格照片,我马不停蹄返回单位上传信息,确保孩子在高考体测前拿到身份证。做完这一切,脱下防护服的那一刻,我才发现全身早已被汗水浸透,凉风袭来,心里有一种说不出的痛快。

服务群众是社区民警工作的永恒主题,多为群众着想,多给群众办实事,我们才能得到群众的认可和支持,只有这样才能筑牢平安社区的群众基础。

15:00 追回钱款排忧解难

刚坐下来喝了一口,社区警务队的电话又响了,辖区费女士焦急地说:“我在手机银行转账时将汇款账号输错,误将15000元钱汇入了陌生人账户。”

我一面安抚费女士的情绪,一面紧急联系银行,请求帮助。15时18分,银行方面反馈信息,只能查到陌生人在河南,无法查到其联系方式。

我迅速找到有关部门协同查询,经过多方努力终于与这个陌生人取得联系。16时10分,对方将费女士误转的15000元钱退回到了费女士的账户。费女士激动得热泪盈眶,连声道谢。

金杯银杯不如老百姓的口碑!我们派出所有面面誉墙,挂满了群众送来的锦旗,每面锦旗的背后都有一个为民警办事的故事。这些锦旗过一段时间都要换下来,不然都摆不开了。仅这两年,所里就收到锦旗62面、感谢信21封。

16:30 规范养犬助力“创城”

开展全国文明城市创建是今年全市的大事,规范文明养犬是一项重要内容,在大事面前,我们派出所民警可不含糊。又到了居民

外出遛狗的集中时段,我们每天例行的“助力创建全国文明城市、规范文明养犬行为”行动开始了。

我们利用“蓝天卫士”无人机展开空中巡查,查看滏阳河沿岸、河东公园等重点部位犬只活动情况。在滏阳河便道上,一只没有拴绳的小狗正在撒欢儿,它的主人则悠闲地跟在后头。我们第一时间向犬主普及了《衡水市养犬管理条例》中携带犬只外出需牵引带领或怀抱的规定。

发现不文明养犬行为,我们一般采取“劝导为主、处罚为辅”的方式,现场进行整治。对于犬主,我们会耐心教育引导,向其讲明不文明养犬行为对于邻里关系、公共关系以及城市文明形象的危害,待其充分理解后再向其下达限期整改通知书。规范养犬活动,关键在于群众文明习惯的养成。我们的责任就是让大家形成文明习惯,让我们的城市更加美好,也为辖区居民创造更加安全、和谐、有序的生活环境。

17:40 “平安蓝盾”护卫平安

夕阳余晖之下,蓝盾更美;夜色降临城市,银微更亮。这个时候,我们又开启了“平安蓝盾”护学岗。

在北门口小学门口,我们对校园周边违停车辆进行疏导,提醒过往车辆减速慢行,有序引导孩子们安全通过马路,排查校园周边存在的安全隐患……直到最后一个孩子离开校园。看着孩子们一张张如鲜花绽放般的笑脸,听着孩子们不时和我们打招呼的那声“叔叔好”“叔叔再见”,我们顿时忘却了一天的疲惫,心里感觉亮堂堂的,浑身又有了使不完的劲儿!

校园安全无小事,孩子的事就是千家万户的事,关系到社会和谐稳定,我们将把护学岗工作一直坚持下去,为师生筑牢这道安全防线。这就是我日常工作的一天,也是我们社区民警日常工作的缩影,平凡而忙碌,但我们没有丝毫懈怠,因为我们的职责就是守护一方平安,为辖区群众服务。